

Elfizetési árak:

Egész évre 10.— Ft
Félévre 5.— „
Negyedévre 3.50 „
Egy óra 1.— „
Egyes szám 4 kr.

Megjelenik minden-
nap, vasárnap kivé-
telével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜ PÁRT KÖZLÖNYE

Szerkesztőség és

kiadóhivatal:

Főpiac, a város-
házal szemben.

Hirdetések:

Egy hasábos postá-
soronként 5 krajválnál
számítatnak.

A Széll Kálmán műveltségi programja!

Debreczen, márczius 13.

(D.) Legutóbbi beszédének elhangzása után kezdjük megérteni a Széll Kálmán állásfoglalását, nem a politikában hanem a hangban; nem a eselekvési tér kipontozásában, hanem a modorban, melylyel e kipontozás jelölve van. — A magyar parlamentben egy szokatlan új modor ez, melynek mintha bizonyos missziószerűsége volna, azt a gondolatot kelti a hallgatóban: nem-e új irány előtt állunk? Nem azt akarja megkísérteni s ha lehet, keresztül vinni Széll, hogy a hang eddigi kiméletlensége, az ellenségeskedés és gyűlölködés eddigi szitása kiküszöböltesse s ezt a visító véresét, vagy a testvéreit megenni igyekvő kakukkot, a nemzet család fészkeiben, a béke galambja váltsa föl!

Sőt ebben az új hangban egy más törekvést is látunk még: az erő öntudatának s a jóakarát méltóságának, a mások nézete és elve iránti türelemnek szelid hangját. Meghonosítani akarását az egymás megértésére hivatott parlamenti modornak és kikerülését minden oly kifejezésnek, mely a sérteni, avagy czélozni akarásnak még csak gyanujával is birhatna.

Több oly kifejezéssel élt Széll Kálmán eme beszédében, mely, hogy úgy fejezzük ki magunkat, a szaloniaság himporát viselte magán s az udvarias finomság lehet hozta be a parlamentbe. — Nagyon szokatlan egy valami, ami ha elvéve előfordult is egyik másik szaloniasabb ember hangjában és kifejezésében néha-néha, de így mint most, hogy irány mutató legyen és irányt adni igyekezzék, tudtunkkal még nem. Ez a beszéd elejétől végig oly nagy figyelmet és kiméletességet tanusított mindenkinek érkeke és idege iránt, hogy bele kötni, csak rossz akarattal lehetett volna.

Vajjon sikerülni fog-e Széllnek, hogy megállapítsa a parlamentben ezt a hangot? Az az hogy jobban fejezzük ki magunkat, azt a durvaságot, kiméletlenséget, a sértegetéseknek mindenféle stilusokban és koresmárságokban kiesztelt nemét mérsékelje? Hogy a műveltségi nivó egyszerűségére emelje, az lehetlenség, —

mert az, az egyéniségek műveltségi nivójának és tisztességérzetének skálájában rejlik, de hogy mérsékelve és legalább türhető színvonalra emelje, az sikerülhet.

Nagy, igen igen nagy fontosságot tulajdonítunk ennek, mert egy ily közműveltségi nivó helyreállítása annyi, mint a parlamenti tanácskozások rendes menetének biztosítása, ami nélkül az egész parlamenti élet egy elnyomorodott korocszulott. És mert egy bizonyos közmondás szerint a példa fölülről hat, ez a parlamenti viselkedés az egész társadalomra átragad és megmételtyezi a közéletet. Annyi már is bizonyos, hogy a régi figyelem, tartózkodó viselkedés, előzékenység és finomság, a mai társadalomban nincs meg, s az „erkölcsök durvulásának“ közmondása általános.

Az a misszió tehát, melyet Széll Kálmán vagy öntudatosan vagy öntudatlanul, de magára vállalt, nemesak magára a parlamenti életre, de a parlamentből ki, a társadalmi életre is hatással lehet ha sikerül, s egy újabb, kiméletlenebb, lovagiasabb korszaknak hirdetője.

Mindenesetre szükséges, hogy ez a modor, mindjárt magában a szabadelvü-pártban keltsen visszhangot s a nemes példával, e hatalmas párt szónokai járjanak elől. Igyekezzenek oly szkalát tartani be, és oly figyelemmel lenni akár a pártok, akár egyesek gyengéi iránt, hogy se párt, se egyes ne érezhesse sértve magát. Hozzák be a parlamentbe az egymás iránti tiszteletet, amit ha az ellenzék nem követ és megmarad kiméletlensége mellett, bizonyos lehet benne, hogy a nemzet előtt nem fog vele, amint eddig szokásban volt, ezentul is népszerűséget aratni. Am fogadjuk el a Széll Kálmán műveltségi programját pártkülönbség nélkül és parlamenti alkotmányunkra szebb napok fognak virradni! . . .

Két üdvözlő felirat.

Debreczen, márczius 11.

A debreczeni kereskedő társulat, különösen mint a debreczeni kereskedelmi akadémia fenntartója megleghangu feliratban üdvözölte a tanintézet két miniszter — pártfogóját Wlassics Gyulát és Hegedüs Sándort miniszterre kinevezésük alkalmából.

A Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszterhez intézet felirat így hangzik:

Nagyméltóságú Miniszter Ur!
Kegyelmes Urunk!

Engedje meg, miszerint azon alkalmából, hogy Ő felsége kegye újból kinevezte és így Hazánk kulturális érdekeinek gondozása kipróbált kezeiben továbbra is megmarad, őszinte örömmel és a királyi választás fölött érzett mély hálával eltelt szívből a legmelegebben üdvözljük.

Rövid négy évi munkássága bizonyossága annak, hogy Excellentiád úgy az egyház, valamint a tanügy terén nemesak fölismerte a kor kívánalmait, hanem — mint arról eddigi sikerei tanuskodnak, — latba is vetette minden tudását, hogy lankadatlan munkaerővel biztosítsa nemzeti egyéniségünk teljes fejlődését és érvényesülését önálló kultúra teremtésében.

Kereskedő-Társulatunk mint a Debreczeni Kereskedelmi Akadémia fenntartója mindenha az egyetemes nemzeti haladás és boldogulás eszközeül tekinti vala a szakoktatást, melyért hozott és hozandó áldozataival a közjólétet kívánja szolgálni szerény tehetségei szerint és szükre szabott hatás körében. És mert a tanügy egyéb ágaiban is Excellentiád nevéhez fűződik a megújodás, teljes bizalommal néz eléje azon alkotásoknak is, melyekkel a kereskedelmi szakoktatást Hazánk érdekében és osztályunk mint gazdasági tényező színvonalának emelésére a közel jövőben újra szervezend.

Amidőn még csak arra kérjük: fogadja szívesen tiszteletteljes üdvözlötünket, Isten áldását kívánjuk tiszta szívből további működésére, óhajtván egyuttal, hogy eszméi győzelmének örvendhessen Hazánk dicsősége, a magyar faj fényére! Isten éltesse Excellentiádat nemzeti kultúránk diszére sokáig boldogan.

Tanintézetünkkel magunkat is tapasztalt jóakarátába ajánlva, vagyunk a Debreczeni Kereskedő-Társulat nevében

Debreczen, 1899. márczius 9.

alázatos szolgálai

Fenyéri Zádor Lajos, Dr. Király Ferencz,
elnök. titkár.

Kardos László, Dr. Bayer Ferencz,
alelnök. ker. akad. igazgató.

Hegedüs Sándor kereskedelmi minisztert
pedig következőleg üdvözölték:

Nagyméltóságú Miniszter Ur!
Kegyelmes Urunk!

Ő felsége kegye Hazánk anyagi érdekeinek gondozását Excellentiádra bizta. Engedje meg, hogy kereskedelmi miniszterre kineveztetése alkalmából őszinte örömmel és hazafias lelkesedéssel üdvözölhesse a vezetésünk alatt álló Debreczeni Kereskedő-Társulat, úgy is mint Hazánk gazdasági tényezője, úgy is mint a Debreczeni Kereskedelmi Akadémia fenntartója, tehát a szakoktatás munkása.

Excellentiád eddig az irodalomban és parlamentben vette ki részét abból a munkából, mely a Magyar Állam anyagi megszilárdulását czélozza; eszméket vitt a köztudatba, miken fölépüljön közzgazdasági életünk; és e működésének méltányoló elismerése a királyi választás. Adja Isten, hogy lendületnek indult kereskedelmünk teljes fölvirágoztatására tettekben valóshassa meg azon eszméket, mikért annyi

buzgalommal és lelkesedéssel tolla és szava küzdött eddig! Az ég áldása kísérje ministeri munkásságában, hogy a jövő váltsa be azon reményeket, melyek szép multjához fűzik a jelen jogos várakozásait!

Debreczen, 1899. márczius 9.

Alázatos szolgálói

Fenyéri Zádor Lajos, Dr. Király Ferencz,
elnök, titkár.

Kardos László, Bárdos Géza,
alelnök, jegyző.

Egy elfelejtett ember házassága.

— Párisi magánlevél nyomán. —

Budapest, márczius 13.

Az az elfelejtett ember, a kiről itt szó van, Babó Emil, az egykori népszerű, magyar képviselő, a kinek a gentry-kaszinóbeli kártya-affaireje néhány év előtt olyan kínos feltűnést keltett. Tán ugy is szereti ő azt, ha itthon elfelejtették légyen és ne is igen emlegessék a nevét.

A hamis kártyázással vádolt országgyűlési képviselő az eset után nyomban Bécsbe költözött s itt az Annagasse egyik régi házában vonta meg magát. Itt élt néhány hónapig az egykor oly népszerű Babó Emil, amíg jó forgalmu, Szegeden levő irodáját átadhatta és megkapta Aradon lakó özvegy édes anyjától a majd reá eső vagyoni részt. Ezzel az előre megkapott örökséggel Genuába utazott, magával vive az egykor országszerte ismeretes volt vidéki primadonnát: Kissné-Honti Marit, a kinek már évek óta udvarolt.

A volt képviselő csakhamar állást kapott. A „Visconti di Navigation Company” czég német levelezője lett. — Az elegáns, megnyerő külsejű férfi csakhamar megtudta nyerni a vállalat igazgatójának szeretetét és rokonszenvét s nem sokára szívesen látott vendége lett több előkelő genuai családnak.

Az egykori, könnyelmű világi azonban nagy változáson ment keresztül. Sze-

rénynyé, csöndessé vált, kártyához többet sohasem nyult. Nem találta már örömét többé azokban a mulatságokban, amelyeket egykor oly szívesen keresett fel. Egyedüli szenvedélye a vivás és czéllövés volt. Ebben gyakorolta szorgalmasan magát mindennap. A passzionista amateur valóságos rabjává lett e szenvedélyének. Mintha csak életpályája czéljául tűzte volna ki, hogy magát a vivásban és czéllövészetben minél inkább tökélesítse. Ezt a szenvedélyt fajult passzióját is rendszeren otthon gyakorolta. Nyilvános vívóiskolában sohasem fordult meg. — Egyik amerikai születésű hivatalnoktársa osztotta meg vele passzióját. Ezzel vivott, ezzel lövöldözött czélba nap-nap után lakásán.

Az idei karácsony azonban nagy változást idézett elő a esendes, visszavonult ember életében. A párisi karácsonyi ünnepek előtt egy magas, előkelő külsejű idősebb ur érkezett két karesu, elegáns leányával Genuába. A két szép leány után valóságos bucsujárást rendezett a genuai aranyfiatalság a „Grand Hotel” szálloda felé.

Növelte a két leány iránti nagy érdeklődést az a körülmény, hogy az idősebbiket a leányok közül belekeverte a nagy Galeotto a már világhírűvé vált Dreyfus-ügybe.

Őt gyanúsították ugyanis, hogy azonos azzal a titokzatos fátyolos hölgygyel, a ki oly nagy szerepet játszott a szerencsétlen francia kapitány sorsában. Ez a hír akkoriban nem egy nyilatkozatot provokált s végre is csak akkor némult el, mikor a hivatalos czáfolat megjelent.

A szép leányon nem látszott már meg az akkori idők átélt izgalma. Jókedvűen csevegett, mikor egy délután az igazgató házában bemutaták neki a volt országgyűlési képviselőt.

Egy hónapi ott tartózkodás után a család visszautazott Párisba. Hogy azóta mi történt, arról hallgat a krónika. De hogy kellett valaminek történni, azt bizonyítja az a hirdetés, mely a párisi 17-ik kerület előljáróságának kapuja alatt van kifüggesztve, hirdelve egy jövendő új párnak a nevét.

Es a vőlegény nem más, mint Babó Emil.

Közgyűlések.

I.

Az István gőzmalom-társulat közgyűlése.

A Kereskedő Társulat disztermében gyűltek össze tegnap délután az István gőzmalom-társulat részvényesei, hogy a jubiláris ötvenedik esztendő haszoneredményéről szerkesztett jelentését az igazgatóságnak meghallgassák és a nyereség felosztási tervzet felett határozzanak. A népes közgyűlésen Sesztina Lajos elnökolt, a jegyzőkönyvet dr. Irinyi István jogtanácsos vezette. Mayer Emil ügyvezető igazgató olvasta fel az igazgatóság évi jelentését, amely legelőször is visszapillantást vet a mult évi december 11-én rendezett fényes sikerű ötven éves jubileum lefolyására s közli br. Dániel Ernő volt kereskedelmi miniszternek a malom működését, üzleti elveit és fokozatos haladását dicsérő szép levelét.

A jelentés ezután a mult év üzleti eredményét tárja fel.

A kétsessé vált követelések, továbbá az alapszabályszerű jutalékok és az értékcsökkenések rovására könyvelt 29,435 frt 97 kr. és egyéb kopásokért 3269 frt 61 kr. levonása után a mult évről áthozott 248 frt 18 kr. nyereség maradvánnyal együtt:

62,466 frt 77 kr. állt a közgyűlés rendelkezésére.

A közgyűlés vita nélkül, egyhangulag elfogadta az igazgatóság előterjesztését, jóváhagyta a bemutatott mérleget és megadta a felmentvényt. Végül az igazgatóságból sorrend szerint kilépett Szabó Kálmánt és Nemes Kálmánt újból megválasztották.

II.

Az Ipar- és Kereskedelmi-bank közgyűlése.

Harminczkettedik évi rendes közgyűlést tartotta tegnap d. e. a debreczeni Ipar- és Közgazdasági-bank saját saját helyiségében. Sesztina Lajos igazgatósági elnök vezette a közgyűlést, amelynek határozat hozatal képessége konstataáltatván a jegyzőkönyv vitelére dr. Kola-

TÁRCZA.

Páter Tamás számar.

— Legenda. —

Irta: Falk Richárd.

Páter Tamás koldus fráter vala,
Ki messze földön sok falut bejárt,
A hü számarral, melynek oldalán
Két nagy tarisznya csüngött és kulaes.
A zsák s kulaes gyors megtöltésre vár.
Nosza fiuk, leányok, asszonyok!
Kinek van büne, buja, bánata?
Ki magtalan? Kinek meddő a földje?
A vagy ki látott álmában csodát?
Előre hát, a ritka alkalom
Itt van; meghozta azt Páter Tamás.

Leszállt a nap. A hüs, árnyékos uton
A hü számarral jó Páter Tamás.
Szép, barna ember, sugár természetü;
Aczél kemény tüzes tekintete.
Ettől félték a lányok s asszonyok,
Mert pillantása a vesébe lát,
Kiolvas bünt; hazudni nem lehet.
Testök remeg, ha rájok néz Tamás;
S gyónás után az absolutiót
Végre megadja és a két tarisznya,
Hamar telik meg, borral a kulaes.
Ez a számar, (neve: Bucefalos)
Nem holmi egyszerű, bolond számar,
Ki terheket hord s nem tud semmiről;
S a pusztá kóró vágya, mindene.
Oh nem! Bucefalos Páter Tamásnak

Titkára volt. Ha egyszer megharagszik,
Sok titkot tudna nekünk elmesélni.
Páter Tamás Bucit becézgette;
Nem bánta ő, ha a hiu számar
Hallván gazdája zsolttár-énekét.
Secundált neki jó esőt jelezve.
S mikorra telve volt a bő kulaes,
Nem ment tovább, míg egy kicsiny vedert
Számára borral nem töltötte meg.
Néhány jót huzott s istenemre mondom
Nehéz voln' nekem azt eldönteni:
Ki részegebb Tamás vagy a számar?
Tamás aztán árnyékos fa alatt
Nagyot horkolt s a jókedvű számar
Körötte tánczolt s álmán örködött. —
. . . Mentek tovább . . . Az ország utjain
Sok esókra termett asszonykát találtak.
Bucefalos kéretlenül megállt;
Ismerte jól Páter Tamás szokását.
A ki a nőt utban megállítá,
Karonfogta, bünét kikérdezte;
Cserjék között a páasitos fűvön
Csókban adá az absolutiót,
A jó buci meg híven örködött
Es hogy ha tán akárki erre jött
Harsán jeizé az ott járó kelőt.
S mikorra vége a kihallgatásnak,
Elment a lány lesütve szép szemét;
Bucit répat, czukros répat kapott.
(Számár volnék, mondá Bucefalos,
HaGazdámat én ily ajándokért nem örzeném.

De hát ott hagytam el:
A két fráter az árnyas ut felől
Lassan, ballagva együtt megjelent.

Zsoltárt dalolva jött elé a nép,
Letérdelve csókolgatták kezét.
Egyik kért ezt, a másik meg amazt;
Első akart ám lenni mindenik.
Tamás csak nézett. Mennyi szép leány!
„Hívek az Urban, kedves gyermekek
Sokan vagytok. Közel a klastromom,
A melybe innen megnyugodni térek
S így köztetek töltök néhány napot.
Kinek baja s egyéb panasza van
Jöjjön hozzám . . . Hol is leszen lakásom?
Közzületek ki ad lakot nekem?”
„En én!” . . . „Szent férfi hozám jöjj” . . . Ide
Kényelmes tornáczom vár rád Tamás”
A mennyi férfi, asszony volt s leány,
Páter Tamást vendégeül akarta.
Egy rózsza arezu, csinos kis menyecske
Előrelépett s két fehér kezét
Imára téve szölt: „Páter Tamás,
A hol te vagy az áldás biztosabb
Hazambajöjj el” . . . „Szép gyermek, ki vagy?
Asszonyka arezod ismerem. Beszélj!”
. . . „Anette vagyok, a molnárné; Uram!
„Anette, te vagy!? No lám kis ismerős:
Ősz Hubert leánya, Deuchamps gyermeke.
Jó-jó kicsi, te hozzád költözöm
S a multakról el-el beszélgetünk” . . .
Nagy az öröm, büszke a szép Anette;
Irigykedik is rája mindegyik. —
„No gyermekek majd sorba jöjjetek,
Ha áldásom kell és mondjátok el
Ügyes bajos dologtokat nekem.
Hozzátok el s mutassátok elém:
Milyen a termés, van é sok gyümölcs?
Milyen a bor? Jó lisztü-é a buza?”

János orsz. képviselő jogtanácsost, hitelesítésére valamint a szavazatok összeszedésére *Weszter István*, *Ormódy Lajos* és *Fisch Ignác* részvényeseket kérte fel.

Az igazgatóság jelentése szerint a múlt évben a szabályszerű leírások után 11235 frt 17kr. tiszta nyereség mutatkozott.

A közgyűlés a nyereség felosztására vonatkozó javaslatot a bemutatott mérleggel és zárószámadással együtt elfogadta s a felmentvényt megadta.

Az igazgatóságból kilépett *Gaszner Károly* és *Tóth István* újlag megválasztottak; az ügyvezetővé választott *Varga Ferencz* helyére pedig *Murakózi Aladár* lépett. *Lewitter Miksa* távozása folytán a felügyelő bizottságban is megüresedett egy hely. Ide *Márk Endre* kollegiumi ügyészt, ügyvédi kamarai elnököt választották meg.

III.

A Közgazdasági-bank közgyűlése.

A Közgazdasági bank tegnap tartotta a évi közgyűlését dr. *Király Ferencz* orsz. képviselő elnöklése mellett. Huszonhárom részvényes 648 részvény képviselőjében 380 szavazatra jogosítva lévén jelen, a közgyűlés határozatképes volt. A jegyzőkönyvet dr. *Holländer Dezső* jogtanácsos vezette; hitelesítésre *Szent-Királyi Tivadar* és *Darvas Izidor*; a szavazatok összeszedésére *Szent-Királyi Tivadar*, *Horváth István* és *Nagy Jakab* kérték fel.

Az igazgatóság jelentése szerint a múlt évi zárószámadatok eredménye kielégítőnek mondható, sőt az előző évi nyereséget mintegy 2000 foriottal túlhaladta. A leírások s az üzleti költségek levonása után 22,787 frt 65 kr. tiszta nyereség mutatkozik. A részvényesek között 12,000 frt osztalékot fizetnek ki, ami 6% kamatozásnak felel meg, a nyugdíjalapot 1000 frttal segítik és 200 frtot fordítanak jótékony célokra.

A közgyűlés az igazgatóság és felügyelő bizottság egyező javaslatait elfogadta s részökre a felmentvényt megadta.

Ezután a választásokat ejtette meg a közgyűlés. Igazgatósági tagokul a kilépett dr. *Király Ferencz* és *Lukács Armin*

s az igazgatótanács kilépett tagjai: *Lichtschein Sámuel*, *Nánási Oláh József*, *Szikszay Szabó József* és *Bekényi Ottokár* újlag megválasztottak. A lemondott *Berger Jenő* és *Wolafka Antal* helyébe pedig *Hochfelder Jakab* és *Polgári Bálint* léptek.

A felügyelő bizottság tagjai lettek: *Lichtschein Dezső*, *Györffy Aladár* és *Aron Jenő* (új); póttagul dr. *Pallay Béla* választott meg.

IV.

Az önálló munkás betegsegélyző pénztár.

Richer Károly elnök elnökle mellett tegnap délután 2 órakor tartotta meg évi rendes közgyűlését az önálló munkás betegsegélyző pénztár a vármegye székházának nagy tanácstermében.

A pénztárnak nagy számban megjelent tagjai általános meglepedéssel vették tudomásul a *Vetéssy Mihály* titkár által felolvasott pénztári kimutatást és vagyonmérleget.

A közgyűlés, az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentésének meghallgatása után az 1898-ik évi számadásokra vonatkozólag a felmentvényt úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelőbizottságnak megadta.

Privitzer József pénztárnok és dr. *Kerekes Lipót* pénztári orvos részére pedig fáradságot nem ismerő és lelkiismeretes tevékenységük elismerésül szünni nem akaró éljenzések között szavazott köszönetet.

V.

Kerékpárosok közgyűlése.

A Debreczeni Kerékpáros Egyesület tegnap d. u. tartotta évi rendes közgyűlését *Lasz gallner Kálmán* elnöklése mellett, aki hosszab jelentésben számolt be a fiatal egyesület első évi működéséről. A jelentést tudomásul vették s *Lasz gallner Kálmán*nak, mint a ki megteremtője volt az egyesületnek s azt fáradhatatlan tevékenységével egy év alatt nem remélt virágzásra emelte, köszönetet szavaztak s egyhangulag fölkérték, hogy az elnöki tisztséget továbbra tartsa meg. Elfogadták a zárószámadást. — A választmányi tagok

számát hattal fölemelték. A magyar kerékpáros szövetségbe ez idő szerint nem lépnek be, — hanem megbízták a választmányt, hogy a kérdést tüzetes tanulmányt tárgyává tegye. A beadott irásbeli indítványokat is a választmány adták ki. Utoljára következett a tisztújítás, melynek eredménye a következő:

Elnök: egyhangulag *Lasz gallner Kálmán*. *Alnelök*: *Berger Jenő*, dr. *Tüdős János*. *Titkár*: dr. *Freund Jenő*, *Vásárhelyi József*. *Pénztárnok*: *Tikos József*. *Ellenőr*: *Killer Viktor*. *Kapitány*: *Lasz gallner Oszkár*, *Rott János*. *Menetparancsnok*: *Kálmánchey Kálmán*, *Deák Zoltán*. *Háznagy*: *Redl Zsigfrid*. *Orvosok*: dr. *Gáspár Géza*, dr. *Hütter Károly*. *Választmányi tagok*: *Berzöffi Vincze*, dr. *Berger Andor*, *Mattyasofszky Andor*, *Kacz Lajos*, *Kálmánchey Zoltán*, *Dézsy Lajos*, *Léhman Gusztáv*, dr. *Glück József*, dr. *Glück Géza*, *V. Szabó János*, *Tóth István*. *Póttagok*: dr. *Burger Péter*, *Bakó Gyula*.

VI.

Az önálló munkások temetkezési egylete.

Nagy János elnök elnökle mellett ugyanekkor tegnap délután tartotta meg évi rendes közgyűlését az egyletnek csaknem összes tagjai jelenlétében.

A közgyűlés a *Vetéssy Mihály* jegyző által felolvasott pénztári kimutatást és vagyonmérleget tudomásul vette és a felmentvényt úgy az igazgatóság mint, a számvizsgáló részére megadta.

Privitzer József pénztárnoknak pedig hűségese sáfárkodásáért köszönetet szavazott.

SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:

Hetfőn, márcz. 13-án *A vereshaju*.
Kedden, márcz. 15-ének előestéjén bérlet 135. szám „C” *II. Rákóczy Ferencz*.
Szórdán, márcz. 15-én díszelőadásul, bérletszünetben: *Márczius 15.* Irta: *Szávay Gyula*, utána: *A kápolnai csata*, történelmi népszimű.
Csütörtökön, márcz. 16-án bérlet 136. szám „A” *Fausztocska* operette.

Fejős tehén ad-e elég tejet?
Aldásom rátok! Várlak, jöjjetek“ . . .

A kis Anette s ügye-fogyott ura
Várták Tamást jó étel- és itallal.
Megjött a kedve s elbeszélgetett:
Mit élt át eddig, hol és merre járt.
Telt az idő. Majd egy hangos „i-á”
Jelezte, hogy még él a hü számár.
„O, gazd-uram légy oly jó és kegyes
Egy kis zabot és répát adj neki.
Vigyázz rá kérlek, és ha jól lakott.
Csiklandozd meg; szórét gyakran simítsd.”
„Milyen szerenese ez kegyes uram,
Hogy rám bizod a szent füles csacsit”
S elment a gazda. „Szólj hát szép Anette
Mi a bajod és megsegítelek . . .”
„O, jó Tamás kérlek, rajtam segíts:
Két éve már, hogy molnárné vagyok
S nincs gyermekem, ki csendes, életmet
Viditaná . . .” „Hm, hm. Bajos, bajos.
No de segítünk rajtad édesem.
Bizzad csak rám . . .” „De im a gazda jó
S jelenti, hogy számár ez a számár:
Nem kell a répa, zab se jó neki,
Nem jól esik már a csiklandozás,
S oldalba rugta. „Hagyd a vén csacsit,
Igy szólta Tamás. Anette elmondta nekem
Mi óhajtatok. Halld tehát szavam.
Ismered jól a Landecour folyót.
Száz verstnyire fekszik ide csupán.
Végy hát elő szekért s tegyél reá
Tíz tallért; hajtass gyorsan a folyóhoz
S minden órában dobj egyet belé.
S midőn a holdat üzi már a nap

Térj vissza ismét, kedves kívánságtok
Beteljesül. . . „Légy áldott nagy Tamás!”
Mondá a molnár s rögtön távozott.
A mint elment egyet csattant a zár.
„No kis Anette borozunk egy kicsit
Emlékszel-e hogyan szerettelek?
Mint gyermeket térden ringattalak.
Most is szeretlek és te nem Anette?”
„Lennél a molnár te, míg a molnár
Pater Tamás — nem adnám én sokért.”
Csattog a esők s az áldás hullt legott.
S az ablakon bedugja nagy fejét
A hü számár. Szikrázik két szeme,
Mint ha beszélne: így vagyunk Tamás?
Boroztok? S rólam megfeledeztél?
Nekem mi sem jut? Várj megboszulom
Magam. „I-á!” . . . „E/hallgatsz bestia?
Nem állsz tovább!?” kiált Páter Tamás
S botjával néhányat a fejére üt
S az ablakot becsukta, fűgönyözte.

Mig ez történt, tallérjait a molnár
Bőven dobálta a folyóba bé.

De történt más is. A klastrom priorja
Megnézni ment a környék népeit.
Csodálkozik: hol van Páter Tamás?
Régóta várják s vajjon hol lehet?
Ugy vélte ő, hogy utban megtalálja.
Lassan közelegve ért a kis malomhoz
S mit lát amott: a páteres csacsit.
Itt a számár; és így Páter Tamás
Tőle bizonynyal távol nem lehet.
Egyet gondolt: a boszu óh mily édes!
Jó volna, ha egyet kiáltanék

Neked, Tamás, hogy im itt a veszély.
De nem, soha! Még megbocsátanám
Hogy bort nem adtál; fájó ütleged
El nem felejttem. Ugrott hirtelen
És a prior felé sietve ment.
Kezét nyaldosta, majd rohant előre
Az ablakhoz. Nem érté a prior.
De mint benézett, tiszta volt a kép!
„Igy töltöd el időd Páter Tamás?”
Zörget az ajtón. Lótás és futás;
Tamás elbujt már. Majd ki nyílt az ajtó.
„Hol van Tamás?” „A Páter nincs sehol!”
Mondá Anette, „Hazudsz! Jer csak Tamás
Szólt a prior s fülön fogva a Páttert
Elhuzta a széles ágy alól.
„Hohó Tamás! Így osztod-e az áldást?”
Mondt’ a prior s botját elővevé
Es „a priori” úgy eldöngötte,
Hogy most is fáj a háta még belé.
„Menj a klastromba! Többé nem mehetsz
A nép közzé elkárhozott bolond!”
Páter Tamás kullogva ment előre
S a mint az utnak kezdetének ére
Oldalba rugta őt a rosz számár.
„Szervusz! közülünk hát ki a számár?”
Igy végződött Tamás históriája.

Bucefalosból ezután mi lett?
Mint hallám: őt Anette vevé kezébe
Hisz ez csupán Páter Tamás emléke.
Ha vendég van hűn őzi a számár
S egyet kiált; „Anette, Anette vigyázz!
Hazafelé közelg a gazda már! . . .”

Pénteken márcz. 17-én bérlés 137. szám „B” *Gasparone*.
Szombaton márcz. 18-án bérlés 138. szám „C” *A Gyurkovics lányok*.

* **Szókimondó asszonyság.** Szombat este e czímmel *Sardou* Viktor történeti színműve került színre, melyben *Komjáthy* játszotta a czímszerepet. A szégyen mosónőből a sors útján Napoleon kegyenczévé emelkedett asszonyság nyereségét, darabosságát, az udvarral szemben való baklövéseit sok szeretetre méltósággal és hiven egyénítette. Mellette *Komjáthy* tünt ki, mint Napoleon, ki e szerepet mindig művészetével játssza. El tudja találni a büszke, sokszor gögős, szeszélyes és szenvedélyes Napoleon jellemét, ki nem egyszer lesz olvadékonnyá egészen a szélsőségig, midőn a szerelem karjai közé kerül.

* **Othello** pedig tegnap este került színre s a mit előre tudtunk — üres ház előtt, mert Debreczenben *Schakspeare*, a ki az egész világot örökre bámulójává tette, nem tud hódítani, hiszen még *Salvini* társulata is arczpirulva ment el ebből a városból, mely híres arról, hogy *Shakspeare* örökbecsű tragédiáit egyszerűen negligálja. Ugy látszik, hogy a debreczeni közönség csupán szórakozási szempontból látogatja *Thalia* templomát; de ott tanulni, kor-, emberismeretet és világnézetet szerezni, nem akar. A debreczeni publikumnak — tisztelet a kivételnek — nem kell a dusan terített asztal, megelégszik a morzsával is, nem akarja elhinni, hogy a britt óriás egyetlen sora sokkal nemesítőbb, tanítóbb hatással van, mint száz olyan szindarab, melyet gyönyörrel szeret végig nézni. — Tudjuk, hogy falra hányjuk a borsót, mert a szokást csak szokással lehet legyőzni, az pedig nagy áldozatokkal jár, melyeket hozni, emberi gyarlóságunktól kifolyólag, nagyon sokszor nem tudunk, vagy nem akarunk. *Othello* előadása tegnap este mindenkit kielégíthetett. A czímszerepet *Komjáthy* játszotta dicsérettel. Meglátszott rajta, hogy a tragédiát, különösen *Othello* jellemét, újabb tanulmány tárgyává tette. Nem deklamált, hanem érzelmei szerint a megfelelő hangot el tudta találni. Jelesül játszotta meg a 3. fölvonást, midőn Jágó benne fölkelte a féltékenységet. A magába mélyedéstől, tételődéstől kezdve, egészen a gyau viharáig, a jellemzésinész meg-rázó erejével dolgozta ki szerepét. Itt érte el, a mint kellett is, a művészi magaslatot, melyet az összeütközés teremt meg. A végső felvonásra csak annyit jegyzünk meg, hogy dühöngőbbnek kellett volna lennie, ott már a fölkorbaesolt szenvedély zugó viharával kell tom bolnia, mindent elperzselő lánggal kell föllobogni a mór-vérnek. Hasonló kitérés ez a 3-ik fölvonás ahoz a jelenetéhez, midőn Jágót a mór vadságával teperi földre, pedig ezt *Komjáthy* sok erővel játszotta, de így is legszebb estéje közé számíthatja *Komjáthy* a tegnapit — erkölcsileg.

Szacsavay Sándor, mint Jágó, tulajdonképpen tegnap mutatta be magát mint jellemzésinész, különösen mint intrikus. Annak a kertnek, mely a tragédia magvát általa növeszti terebélyes fává, gondos kertésze volt, a legkisebb levelet sem hagyta figyelmen kívül. Dicséret illeti fölfogásáért: fokozatosan emelkedett ugy hangban, mint egyénítésben s művészetel vitte szerepébe a kedélyességet, hogy leplezze lelkiállapotát; de annál inkább kitűnt a monologokban a bün elkövetésére törő elhatározása.

Fáy Flóra az ártatlan, szűzies *Desdemona* szerepében eltalálta a lírai hangot, valamint a kétségbeesését is, midőn *Othello* szenvedélyét lelkében megremegve látja pusztítani. Az ellentét *Othello* és *Desde-*

mona között művészi volt. *Csigaházy* Etel, *Bartha* István, *Fenyéry* Mór, *Odry* Árpád és *Tanay* Frigyes sikerrel működtek közre.

K. K.

Legujabb.

— A „Debreczeni Ellenőr” eredeti táviratai. —

A képviselőház ülése.

Budapest, márczius 13. (Érk. d. u. 2 ó. 20 p.) A képviselőház mai ülésén a provizóriumról szóló javaslatot harmadszor olvasták fel. Utána a jövő évi költségvetés került tárgyalás alá. *Naményi* előadó a jövő évi költségvetésről konstatálja, hogy az a legszigorubb takarékosság, a gazdasági helyzet és az ország adózó képessége alapján készült. A múlt évi költségvetéshez viszonyítva az eredmény jó, az egyenes adók bevéltak, a fogyasztási adóknál némi stagnáció daczára alig van az állami életnek ágazata, mely fokozottabb igényekkel föl ne lépne. Az emelkedés fokozatos. Végül az előadó elfogadásra ajánlja a költségvetést.

Zichy János gróf a néppárt részéről szintén elfogadja a költségvetést; *Asbóth* János a liberális rendszer ellen beszél, beszédét figyelemmel hallgatták, a javaslatot elfogadja.

Benyovszky Sándor gr. a függetlenségi párt részéről a javaslat ellen szólalt föl.

Az ülés végén *Major* Ferencz meginterpellálta a miniszterelnököt a kínai gyarmatosítás tárgyában.

Szell Kálmán kerülete.

Budapest, január 13. (Érk. d. u. 2 órakor.) Szentgothárdon ma a kerület összes községeiből mintegy ezer ember értekezletet tartott, melyen egyhangu lelkesedéssel *Szell* Kálmánt kiáltották ki képviselőjelöltnek. Az értekezleten a kerület összes előkelőségei résztvettek s pártállásukra való tekintet nélkül esatlakoztak *Szell* lobogójához. Nagyszabásu küldöttség alakult, mely márczius 15-én ajánlja föl *Szell* Kálmán miniszterelnöknek a mandátumot.

Pártalakulások.

Budapest, márczius 13. (Érk. d. u. 2 órakor.) A függetlenségi politikusok bizonyosra veszik, hogy *Ugron* Gábort megválasztják képviselőnek Szilágy Somlyón. Ez esetben az ellenzékben átalakulások lesznek. Hir szerint *Ugron* Gábor közjogi programmal egy középső pártot fog alakítani. E párt nem egyesülne a *Kossuth*-párttal. E kombináció miatt akadt meg a függetlenségi fuziója. *Polónyi* Géza márcz. 15-én a függetlenségi párt kormányképességét fölelő programmszerű nyilatkozatot fog tenni.

A belga királyné állapota.

Bndapest, márcz. 12. Mint Brüsszelből táviratozzák, a belga királyné állapotáról kiadott jelentés szerint a gyógyulás rohamosan halad.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Lapzárta mindennap d. u. 2 órakor csak esetleg hétfőn később.

Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem vállalkozhatik. Kérjük a lapnak csak az egyik oldalára írni, ha lehet porzó nélkül!

Márczius 15.

Debreczen hazafias közönsége az idén is hagyományos lelkesedéssel ünnepel a nagy napon. A főiskolai ifjuság nagyszabásu ünnepén kívül sok más ünnep lesz. A közölt ünnepi értesítéseket ma a következőkkel bővítjük ki:

Debreczeni ev. ref. főiskolánk tanári kara az idén is megünnepli márczius 15-ét a főiskolai imateremben. A reggeli 9 órakor kezdődő hazafias ünnepélyre, melynek központja főiskolánk egyik tanárának emlékbeszéde leendő, tisztelettel hívom meg városunk érdeklődő nagyközönségét. — *Csiky* Lajos, akadémiai igazgató.

A kollégiumi imateremben márczius 15-én a tanárok által rendezendő ünnepélyen az emlékbeszédet Nagy Elek főgymn. tanár fogja tartani.

A kereskedő ifjuság önképző egyesülete által a keresk. társulat dísztermében tartandó márczius 15-iki ünnepélyre, ugy az érdeklődő közönség, mint az egyesület tagjai tisztelettel meghívotnak. Műsor: 1. Hunyadi-induló Erkel F.-től; előadja a ker. akad. ifjusági zenekar. 2. Dr. Kardos Albert főrealiskolai tanár alkalmi felolvasása. 3. Sexty Emil egyes. tag szavalata: Talpra magyar Petőfi S.-tól. 4. Kossuth nóták: előadja a ker. akad. ifjusági zenekar. 5. Schön Arthur egyes. tag szavalata: márczius 15. Ábrányi E.-től. 6. Rákóczy induló: előadja a ker. akad. ifjuság zenekara. Kezdeté este fél 9 órakor.

Az izr. iskolában márczius 15 ikét délelőtt 9 órakor a következő programmal ünnepli: 1. A nap jelentőségét magyarázza egyik tanító. 2. Márczius 15. Szavalja Blum Ella VI. osztb. tanuló. 3. Hymnus: szavalja Berger Etel VI. osztb. tanuló. 4. Talpra magyar. Szavalja Glück József IV. oszt. tanuló. 5. Márcziusi ifjak. Szavalja Hoffmann László. 6. Előre. Szavalja Simonovits Andor III. oszt. tanuló. 7. A piski hidról. Szavalja Szántó László. 8. Magyar vagyok. Szavalja Kardos Giza IV. oszt. tanuló. 9. Márczius 15. 1848. Szavalja Alter Margit. A király Hymnust és a szózatot éneкли a tanuló ifjuság. A t. cz. szülőket és iskolabarátokat tisztelettel meghívja a tantestület.

A *Petőfi-dalkör* márczius 15-diki ünnepélyére a városi tanács a maga kebeléből Bészler Károly, Hajdu Gyula és Király Gyula tanácsnokokat, Szabó József főszámvevőt és Varga Károly első aljegyzőt küldötte ki, hogy e hazafias ünnep estéjén a tanács is képviselve legyen. A társasvacsera jegyek már 100 darabon felül elkelték és hiszszük, hogy a végső határidőig: márczius 14 esti 8 órakor a második 100 is egy darabig el fog kelni; e jegyek az ivtartókon kívül a meghívókon jelzett Csáthy, Mendelovics, Leidenfrost és Gyürky Sándor urak, üzletében kaphatók.

— **Bizottsági ülés.** Tegnap délelőtt a városháza nagy tanácstermében ülést tartott a párisi világkiállítás ügyében alakult bizottság *Simonffy* Imre kir. tanácsos, polgármester elnöklete alatt. Az ülésen jelen voltak: *Roncsik* Lajos, előadó, *Király* Ferencz, *Király* Gyula, *Boczko* Sámuel, *Mayer* Emil, *Szücs* Mihály, *Aczél* Géza, *Szabó* Kálmán, *Szabó* József, *Ábrahám*

László, Zádor Lajos, Török Gábor erdőmester. Elnök az ülést megnyitván, Roncsik Lajos előadó ismerteti a párisi világkiállításban való részvételt illető eddig történt megállapodásokat, majd az arra vonatkozó tájékoztatást olvasta fel s egyben ismerteti a kormánybiztos által megküldött utmutatót, mely feltünteti, hogy Debreczen város miképen és minő anyagokkal vegyen részt a kiállításban. Többek hozzászólása után elhatározta a bizottság, hogy az ügyet tanulmányozás végett egy öt tagból álló szűkebb körű bizottságnak adja ki, mely hivatva lesz a kiállítás programját elkészíteni.

— Kik akarnak honvédtisztek lenni?

A Ludoviceumban és a honvéd főreáliskolában két olyan alapítványi hely üresek meg az 1898/99-dik iskolai év végével, amelyekre Debreczen város közönségét illeti a bemutatási jog. A város alapítványainak egyike a Ludoviceumban, s az Andaházy Szilágyi Mihály alapítványainak egyike a honvéd főreáliskolában vár betöltésre. Az ajánlásokat május 20-ig kell megtenni tekintettel az alapító levelek föltételei értelmében.

— A főiskolai Magyar Irodalmi Önképző Társulat szombaton, e hó 11-én este rendes közgyűlést tartott, mely elég szép látogatottságnak örvendett. Takács Endre 1 jh. szavazatát (*Coppée*: Kovácsok sztrájkja) „sikerült”-nek bírálták és Acsay Lajos 2 th. felolvasása (Ének László főhercegről cz. verse) jegyzőkönyvi köszönetet érdemelt ki. Az egyes pontokhoz hozzászóltak: Mocsáry Miklós 3 jh. és Vajna Géza 1 jh.

— A petőfi-szobornál, a kollegiumi lépcsőházban március 15-én rendezendő ünnepélyen a szűk hely miatt, mint a rendező bizottság értesít, csak jegyel lehet részt venni. A jegy a kordonon belül való lépésre föltétlenül szükséges és előmutatandó, s a színházi pénztárnál naponként d. e. 9 órától d. u. 5 óráig díjtalanul kapható.

— Elhunyt főhadnagy. A debreczeni 39. háziezred tisztikarának gyásza van. Egyik derék bajtársuk, Burger Miklós főhadnagy Lugoson elhunyt. Az elhunyt főhadnagy hosszabb ideig állomásozott városunkban s bajtársai szerették a fiatal katonát. Halála részvételt kelt mindazok körében, kik a fiatal, rokonszenves előzékeny modoru főhadnagyot ösmerték.

— Holtomiglan-holtodiglan. Két egyszerű koporsót állítottak fel tegnap a Bethlen-u. 56. sz. ház udvarán. Az öngyilkos Guthán János feküdt az egyikben, a másikban pedig elhunyt neje, kinek halálát a férj nem tudta túlélni, ő is a halálban keresett vigasztalást. Kettős temetés volt s kettős szertartás szerint temették el az elhunytakat. Az asszony református volt, a férj katolikus. A temetési szertartást a katolikusok kezdték meg, majd a református énekkar énekelt. Megható jelenet volt az egész szertartás. A koporsó körül gyermekek, testvéreik s közeli rokonaik, az udvaron, az utcán a meddig a szem elé, beláthatatlan embertömeg, legnagyobb részt asszonyok, kik könyezve áldogáltak a szertartás alatt. A koporsókat koszorúk halmaza borította. Két négy lovas kocsira tették fel a koporsókat s megindult a szomorú menet, kísérve az emberek sokaságától a kath. temetőig, hol közös sírba temették el a házaspárt, kik hüen megtartották a holtomiglan-holtodiglant. Különben érdekes Guthán életéből felemlíteni azt, hogy elhalt neje mostoha anyja volt. Guthán apja mintegy 26 évig élt boldog házasságot Guthánnal s mikor meghalt, az asszonyt elvette mostohafia Guthán János, ki 13 évi házasság után önként követte hű, szerető nejét a halálba.

— Magyar irodalomtörténet francia nyelven. A jövő évi párisi világkiállításra érdekes magyar munka készül. Az Athenium könyvkiadó-társulat megírta a magyar irodalomnak rövid és népszerű ismertetését s ez irodalomtörténetet lefordíttatja francziára. Az Athenium a könyv szerkesztésével Horváth Cyrill, Kardos Albert debreczeni főreáliskolai tanárt irodalomtörténeti írókat, s Endrődi Sándort a jeles költőt bízta meg, míg a franczia fordítást Kont Ignác, Párisban élő hazánkfia fogja végezni.

— Az első szegedi képtárlat. A vidéken, még pedig az Alföldön megnyílt az első képtárlat, amelyen a magyar művészet újabb termékeit mutatják be. A boldog város, a melyben a művészet iránt ekkora fogékonyság és áldozatkészség mutatkozik a tiszaparti metropolis, az új életre kelt Szeged. A Szegedi Napló a szép kulturális ünnepélyről többek között a következőket írja:

„Szegednek nagy napja volt. Igazi kulturális esemény, mely a szellemi, az izlések művelődését értve, oly nagy hatásnak mondható, mint amidőn annak idején a szegedi Tiszán legelőször lapátolt be az első gőzhajó. Sok kishitű elnémult akkor, mint elnémult a mai nap után, — midőn oly impozáns módon nyilvánult meg Szeged városának és környékének az érdeklődése az első szegedi képtárlat megnyitása iránt. Amily kulturális esemény volt sok-sok évvel ezelőtt a szegedi Tiszán az első gőzhajó megjelenése, kulturális szempontból itélve ennél nem jelentéktelenebb esemény a mai is, amidőn Szeged város megnyitotta kapuját a nemzeti képzőművészet előtt.

Vérmes reményű műbarátok is aligha reméltek ily külső sikert, ily impozáns érdeklődést, amilyen a mai volt. Mert az első szegedi képtárlat megnyitásán tömegesen találkozott Szeged intelligenciája s a vidék előkelői.”

Ezt olvasván felsóhajt a debreczeni újságíró: Vajjon mikor lesz módjában így irni a debreczeni műtárlatról?

— Szarvas Gábor, mint debreczeni színműrő. Ki hitte volna, hogy Szarvas Gábor, a híres nyelvtudós, a Nyelvőr alapítója, a Nyelvtörténeti Szótár szerkesztője még a dráma terén is munkálkodott — és pedig eredménnyel. Legnagyobb sikerét Debreczenben avatta, a hol 1862-ben elnyerte a debreczeni színűgyelet pályadíját „Egy veszélyes csel” cz. vígjátékával. Az élénken irt, szellemes párbeszédet magában foglaló 4 felvonásos darab még ugyanabban az évben színre is került a nagyváradi censor, illetve cs. és kir. rendőrfőnök engedélyével, a kinek végzése és pecsétje most is ott látható a kéziratban. Az előadásra eljött maga a pályanyertes szerző is, a ki bizonyára meg lehetett elégedve a darab sikerével, mert a debreczeni színtársulat legjobb tagjai játszották a főbb szerepeket; így Zöldi és Zöldiné, Benedek, Bánhidya Emilia s kit legelőször kellett volna emlitenünk, a mi veterán színészünk, Foltényi bácsi. — (A darabot ő szerepeltette s több adatot ő volt szives e sorokhoz szolgáltatni.) A vígjáték kéziratát ugy, a mint az a pályázatra benyújtott „Akarat és véletlen” jellegével, a debreczeni színház könyvtára őrzi, a honnan most Roncsik Lajos városi tanácsos, színházi felügyelő jóváhagyásával lemásoltatott és a másolat Szarvas Gábor özvegyének Budapestre felküldött. Szarvas Gábornak ez a harmadik színműve, a másik kettőt a Galambposta, Becsület és szerelem műveket e napokban kutatta fel Jászai Mari, a nemzeti színház tragikája.

— Lefokozott hadnagy. A nagyváradi 37. gy. ezrednél a múlt héten egy tisztet bűnös üzelmei miatt megfosztottak tiszti rangjától. A lefokozott tiszt neve Zdrahal József hadnagy, a nagy manőver alatt a század pénzéből 150 forintot elsikkasztott. A hadnagy mindig nagy lábon élt, költekezett, sajátjából nem volt képes fedezni szükségleteit, idegen pénzhez nyult. Különben mint tiszt egyike volt a legkegyetlenebb katonáknak. A legénységet kimerültségig kinozta a gyakorlatok alkalmával. A lefokozott hadnagyt mint közlegényt a Szász herceg nevét viselő 11. gyalogezredbe osztották be mint közlegényt s négy évi utánszolgálatra ítélték.

— Pályázat katonai intézetbe. A honvédelmi miniszter ur a fiúmei cs. és kir. hadtengerészeti akadémiába, a katonatiszti árva fiúk nevelő intézetébe, a katonai reáliskolákba, a két katonai akadémiába és a katonatiszti leányok soproni nevelőintézetébe való felvétel tárgyában pályázatot hirdet. Az általános pályázati hirdetmény megtekinthető naponta a hivatalos órák alatt a városházánál a közlevéltárban és a városi tanács katonai és illetőségi ügyosztályánál, továbbá a gymnásiumok, az állami főreáliskola s a kereskedelmi akadémia igazgatóságainál, illetve az elemi iskolák felügyelőinél. Pályázati véghatár idő a fiúmei haditengerészeti akadémiába f. évi július hó 30-ika, a többi intézetekbe f. évi május hó 15-ike.

— A Sirius csillag az égboltnak melyik részén látható március első felében Debreczenben és vidékén? A Sirius az ég legragyogóbb álló csillaga. Színe tiszta kékes fehér. Januáriustól fogva folyvást látható az ég déli részén a tavasz kinyitáig. Ujév táján jelenik meg napkeleten a Fiasztyuk és Kaszás csillagzatokkal együtt, nyugat felé haladva s tavasz vége körül letűnnek a nyugati látóhatár alá, a mitől fogva a tél beálltaig nem láthatók többé. Februárban és Márczius közepéig a Sirius esti 7 óraker körülbelől ott áll az ég déli részén, azon a délkörön, ahol a nap szokott állani déli 12 óraker.

Legkönnyebben úgy található fel, hogy az ember a Kaszás csillagot keresi fel az ég déli részén, a Szirius pedig mindig ennek közelében van tőle keletre és kevéssel alább mint a Kaszás csillagzat (Orion) legalsó csillaga. Márczius elején a Kaszás csillag a déli ég közepén egyenlő távolságra van a látóhatár legalsó részétől és a fejünk feletti tetőponttól (a Zenithtől), tehát mintegy 45 fok magasságban a föld felett, a Sirius pedig ekkor a látóhatár felett m. e. 40 fok magasságban áll, tehát közelebb a földhöz, mint a tetőponthoz. (Másképen szólva, úgy is feltalálható a Sirius, hogy az ember képzeletben a Fiasztyuk csillagzattól egy ferde vonalat húz a Kaszás csillag közepéig, e ferde — felülről aláfelé húzódó — vonalat folytatja tovább egyenes és keleti irányban a látóhatár felé s e vonalon nem sokára megtalálja a Sírúst, nem messze a Kaszás csillagtól lefelé tekintve.)

A Sirius 1,085.000-szer távolabb áll tőlünk, mint a nap, úgy hogy a fény 16 évig van uton, míg a Sírústól hozzánk leér. A Sirius tömege 13-szor nagyobb, mint a napé. Nem lesz érdektelen megemlíteni, hogy a Sirius fénye lobogva ragyogásnak, vagy oly rendkívül szép, szikrázó, sugárzó tündöklésnek látszik: az onnan van, mert a mint az kellő nagyságu s mintegy három méter hosszú csillagászati távesővön világosan látható, mely a Sírúst körülvevő láng- vagy fénytengernek egyes fényesomói vagy hullámai a buzakévéhez hasonló alakú lángkévekben e csillag belsejéből vagy alsó részéből egymásután gyorsan eltűnve, ily kévécskék alakjaiban szakadatlanul, nagy sebességgel, ragyogva borulnak egymásra.

— **Adakozás.** A nőegyleti népkönyára e héten a következő adományok folytak be: Rásó Gyula alispán gyűjtése 30 frt., „Haladás” jótékony egylet 25 frt., Stern testvérek gyári munkásai 15 frt., özv. Liptay Miklósné, Vecsey Zoltánné, Dr. Nagy Lajos, Hartstein Kálmánné, Igyártó Sándorné 5-5 frt., Hubinszky Kornélia és Telegdy Lászlóné 4-4 frt., Ormós Gábor, özv. Pozsgai Mórné 3-3 frt., K. Vértesi István 2-50 frt., Szücs Kálmánné és Dr. Széll Kálmán 1-50-1-50 frt., Ungvári József és neje, özv. Liptai Gáborné, Révész Bálintné, özv. Varga Lajosné, Jakab Szeréna, Dr. Rotschnek V. Emilné 2-2 frt., özv. Patay Istvánné, N. N. és Béla 1-1 frt., özv. Liptay Miklósné 1 csomó tészta, özv. Patay Istvánné káposzta, N. K. 62 kilo burgonya, 10 kilo rizs, 20 kilo szilva, 15 kilo paszuly, 10 kilo lenese, 10 kilo liszt, özv. Liptay Gáborné 1 véka krumplics és káposzta, özv. Berger Henrikné 3 zsák krumplics, Novelli Ede 1 zsák krumplics és paszuly, Béla 1 zsák krumplics, 1 tál káposzta, 1 kosár paszuly, N. N. 40 kilo főzelék. Debreczen, 1899. márczius 10. Szücs Kálmán, nőegyleti pénztárnok.

— **Honvédbál.** Öreg honvédek márczius 15-én a szabadság napján régi szokás szerint mulatságot rendeznek. — A mulatság iránt város-szerte nagy az érdeklődés. Debreczen társadalma melegen érdeklődik a nagy idők tanui iránt s minden alkalommal kimutatja irántok a tiszteletet. A mulatság fényét emelni fogja négy dalegylet: a debreczeni dalegylet, a munkás dalegylet, iparos ifjak dalosköre, ács-ifuság dalkörének közreműködése. A honvédegylet választmánya átiratban kereste meg az illető dalosköröket, s azok készséggel vállalkoztak a szereplésre. A mulatság mellett tehát nem kevés élvezetet fog nyújtani a négy dalegylet közreműködése, mely a mulatságot valóságos művész-estélyivé fogja varázsolni. Biztosak vagyunk benne hogy öreg honvédek mulatsága már csak ezért is fényesen fog sikerülni.

— **Sorozások a megyében.** Vége az ex-lex állapotnak a sorozások rövid időn, — nálunk a jövő hó elején meg fognak tartatni Ebből az alkalomból, eszünkbe jut az a régi idyli állapot, mikor még a toborzó hangjainál szedték össze a „legények elejét”, mikor még járta a „verbung”, mikor még a czibil fejébe nyomott esákö mutatta, hogy a viselője — tauglich. Elmúltak azok a szép idők, mikor a legények maguktól gyűjtötták rá a nótára:

Házunk előtt mennek el a huszárok,
Édes anyám én is közibük állok.

Ma már nincs toborzó, nincs verbung, de nem is áll be önként senki, legföljebb az egy éves önkéntes. A romantikát megölték a paragrafusok, a toborzás helyét elfoglalja a sorozás. Nem hangzik már a toborzó, e helyett száraz szavakkal megfogalmazott hivatalos jelentések tudatják, hogy kezdődik a sorozás s tudatják egyuttal mindenkivel, a kit illet, a tudnivalókat, amint következik. A kaszárnya udvarán seregestől táboroznak majd a sorozás alá kerülő fiatal emberek; a kaszárnya előtt izgatott apák vitatják a sorozás esélyeit, itt-ott megvillan egy-egy tarka szoknya is, melynek tulajdonosa remegő szívvel várja: elviszik-e csakugyan a kedvesét. Hajdumegye központi járásában már készülnek az ujonczozás idejére.

— **Kétezerhatvannégy teríték.** Kétezerhatvannégy terítékes bankettet rendez legközelebb a bostoni Homo Market-club Mac Kinley tiszteletére. Ézen az óriás lakomán a vendégeket kétszázötven pinczér fogja kiszolgálni. Husz embert fogadtak föl csak a boros üvegek nyitogatására,

negyven asszonyt a mosogatásra. Az asztalkendők hossza nyolczszáz yard és az asztalok egymás mellé állítva félmérföldnyi távolságban volnának. Egy teríték ára három dollár. Az ételekből, a miket főlszolgálnak, egy hattagu család egy egész esztendeig fényesen élhetne. Az asztalokat különben tizenöt csoportban fogják fölállítani s minden csoportnak külön konyhája lesz külön nagy személyzettel és egy konyhaparancsnokkal. Mihelyt mind a tizenöt konyhában egy étel elkészült, a parancsnokok jelentést tesznek a tulajdonosnak, a ki aztán mozgósítja a pinczérhadat, úgy hogy mind a kétezerhatvannégy vendég egyszerre foghat hozzá az amerikai ízű lakomához.

— **A miniszterek feleségei.** Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszter beszélt el a Ház folyosóján:

— Vagy három hónappal ezelőtt — mikor az előbbi kormány még egész erejében állott — találkozott az én feleségem a Széll Kálmán feleségével. Az asszonyok nem poltízáltak, csak amugy tréfásan kérdezte a Széll Kálmán felesége az enyémtől:

— Nos, mikor leszel már te miniszterné?

Az én feleségem nevetett a nevetve tett kérdésre és így felelt:

— Mikor? Akkor, mikor te — miniszterelnökne leszel.

— Hát akkor soha! — nevettek össze az asszonyok.

— És ime — így végezte nevetve Hegedüs az előadását — ma az én feleségem miniszterné, a Széll Kálmán felesége pedig miniszterelnökne! Ők meg azt hitték, hogy soha. Ez is egy újabb bizonyosság arra, hogy az asszonyok nem értenek a politikához.

— **A kereskedő ifjak márcz. 4-én** tartott tánc-estélyén jótékony czélra adományoztak: Szabó Lajos Fiai czég 5 frt., Sesztina Lajos 5 frt., Majer Emil 5 frt., Kovács Mihály 5 frt., Hauer Bertalan 5 frt., Némethy József 4 frt., Sesztina Jenő 3 frt., gróf Dégenfeld József 3 frt., Tiszen Arthur 3 frt., Czegléd Józsefné 3 frt., Jánosy József 3 frt., Lrm Sándor 3 frt., Rácz Sámuelné 3 frt., Veszter István 2 frt., Kovács Sándorné 2 frt., Várray János 2 frt., Kontsek Géza 2 frt., Kondor Lajosné 2 frt., Komlóssy Arthur 2 frt., dr. Simonffy István 2 frt., N. N. 2 frt., dr. Tüdös Kálmán 2 frt., dr. Szántó Sámuel 2 frt., N. N. 1 frt. 50 kr., dr. Botz Elek 1 frt. 50 kr., Kocsis Gyula 1 frt. N. N. 1 frt., Gergely Antal 1 frt., Molnár Ambrus 1 frt., Fischer Adolf 1 frt., Pallagi Ernő 1 frt., Bódogh Zsigmond 1 frt., Csurka Ferencz 1 frt., Kopjári Gyula 1 frt., Somogyi István 1 frt., Mandelbaum Jenő 1 frt. Összesen 86 frt. Fogadják a szives adakozók a rendezőség legőszintebb köszönetét.

x Hivatali helyiségül, esetleg ipari czélokra raktárnak stb. igen alkalmas, nagy, egy emeletes ház a központban, akár egészben, akár két részre osztva, olesó bérösszegért kiadó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Ritka kövér emberek.

Manapság is vannak kövér emberek, de olyanok, a milyenekről alább lesz szó, nem mindig születnek. Kövérséget illetőleg kétséget kizárólag első helyen állanak az angolok; úgy, hogy az alább felsorolt kövérek közül is csak egy spanyol, a többi mind angol. — A párisi Bulletin des sciences medicales említést tesz a következő kövérekről:

A párisi orvosegyetemen bemutattak egy négy éves gyermeket, ki 104 fontot nyomott; 10 éves korában halt meg, mi-

kor 315 font volt. Egy angol (Lincoln grófság) 583 font nehéz volt, testének kerülete 10 láb, naponként 8 font hust evett és 10 liter sört ivott. Egy másik angol 649 font, roppant sokat evett, de még többet ivott, úgy hogy naponként egy „gallon” sört (25 liter) fogyasztott el. Egy harmadik angol, Sponer ur, 57 éves korában 675 font nehéz volt. Egyik vállától a másikig 4½ láb széles volt. Lábai rettenetes vastagok voltak, minélfogva rettentő bő nadrág is kellett neki. Beszéli, hogy egyszer barátai fogadtak szolgálival, kik azt állították, hogy gazdájuk nadrágjának a felszárába beletöltének 300 liter buzát. A fogadást a szolgálak nyerték meg, mert miután gazdájuk egyik ócska nadrágjának szarát bevarrták és a 300 liter buzát beletöltötték, még mindig nem volt tele.

Egy alkalommal Sponer urral olyasvalami történt, mely más közönséges halandóra nézve több mint bizonyos, hogy halállal végződött volna, neki azonban kövérségénél fogva nem igen ártott. — Ugyanis egyszer a vásárban összeszólkkozott egy emberrel, ki őt egy 5 czol hosszúságú késsel többször hasba szurta. Sponer urnak azonban ez nem sokat ártott, mert a hasán a szalonna éppen 6 czol vastag volt, minélfogva nemesebb részekig nem hatoltak a szurások. Eduard Bright 2 éves korában 144 font volt, 30 éves korában a tödök elzsírosodása következtében megfulladt. Melle 5 láb és 6 czol kerületű volt, hasa 8 láb, karja 2 láb és 2 czol, czombja 2 láb és 8 czol; 12 erős ember eresztette sirba koporsóját; különben 616 font nehéz volt.

Chiapiu Vitellis spanyol generális 720 font súlyos volt. A legerősebb lovakat is mindjárt lesántította, úgy hogy utoljára is 3 erős afrikai dromedárt hozatott magának és ezeken felváltva ülve vezényelte csapatait. — Egyszer azonban hosszas betegség következtében annyira lefogyott, hogy teljesen leapadt hasán, a már előzőleg erősen kitágult bőr egészen a térdéig lelógott s úgy nézett ki, mint egy czipész-kötény. Ő azonban nem jött zavarba természetes köténye miatt, hanem öltözködes előtt egyszerűen visszahajtott és derekán hátrakötötte.

Sámuel Sugars 760 font, magassága 4 láb és 8 czol, szélessége pedig 5 láb és 2 czol; tehát jóval szélesebb volt, mint magas. Reá még azt sem lehetett mondani, hogy „széle hossza egy”, mert még ezen is túltett. A tödök elzsírosodása következtében megfulladt. Koporsója 6 láb széles és 6 láb magas volt, szóval egy szabályos koczka. A halottas szobának ki kellett bontani a falát, hogy kivihessék rajta koporsóját.

Mindezeket azonban meszsze felülmulja Hopkins ur, ki talán a világ legkövérebb embere volt. Általános feltűnést keltett London utcáin, mikor saját maga részére készített kocsiján 4 ökörrel vontatta rettentő termetét. Egyszer fel akart állani székéről, mikor is egyensúlyt veszve elesett és egy szerencsétlen kocsát 7 malaczával, melyek épen mellette feküdtek, teljesen palacsintává lapított be. 15 erős ember kellett ahhoz, hogy a földről fel-emeljék, mert rettentő termeténél s bőrnek rendkívüli feszségénél fogva nem tudták jól, hol megfogni. Mikor meghalt, csupán egy kabátjából 25 koldus gyermeket ruháztak fel. Koporsójához 120 szál deszka kellett, mivel Hopkins ur kerek 900 font nehéz volt.

Elég tisztességes súlylyal rendelkeztek még:

Jakob Povel	570 font
Becker	620 "
Lambert	720 "

Hopkins urat azonban egy sem közelíti meg.

Irodalom és művészet

* Balázs Klára, regény irta Lengyel Laura. Az Egyetememes Regénytár, mely ugy a hazai, mint a külföldi regényirodalomnak színét-javát közli, egy új tehetséget mutat be a jelen regényével olvasóinak. Lengyel Laura egészen a realis íróknak híve, az ő dolgai nem a kék ködben élnek, minék neve romantika, hanem valóságos, husból és vérből való emberek. Ugy vannak beállítva és jellemezve, hogy rögtön az igaz-élet hatását teszik az olvasóra. Amellett pompásan ért a meseszövevényhez is és eleitől végig leköti az érdeklődést. Balázs Klára egy ilyen alak az életből: szegény leány, ki veleszületett hajlamainál fogva sóvárog a fényűzés és a jólét után és el van tökéltve, hogy meghódítja magának ezt a két, szerinte nélkülözhetetlen kelléket a boldog megélhetésre. Kész programmal indul neki a harcra és fegyverei: a szépsége meg a szelleme. De egyről megfeledkezett, amiben főereje van, de egyszermind a gyöngéje is, megfeledkezett a szíveről. Mikor már odáig jutott, hogy teljesen meghódított magának egy gazdag kérést, egyszerre csak megmozdul a szíve, még pedig egy szegénysorsu ifjuért. S hozzá megy feleségül. Még egyszer fellázad benne az élvágy és a hiúság, még egyszer kinyújtja kezét a földi bálvány után, de e közben gyermeke születik és diadalra jut benne a tiszta nőiesség. Visszatér férjéhez, bocsánatot kér tőle és ezentúl igazi boldogság az osztályrészük. A regény befejezése így minden tekintetben kibékítő, anélkül hogy vétene az élet-igazság ellen. A szív és az ész meghozzák benne a maguk részét. — A szépen kiállított kötet megjelent Singer és Wolfner kiadásában, ára kötve 50 kr.

CSARNOK.

Az irnok urak.

(Elbeszélés.)

— Irtá: Ujlaki Antal. —

Ismeritek azokat a kopott, sovány fiukat, a kik tuezatszámra árasztják el az ügyvédi irodákat, a délelőt, vagy délután bizonyos óráiban a városháza, pósta, járásbiróság, törvényszék vagy egyéb középület folyosóján, lépcsőjén, udvarán, vagy a kapu előtt álldogálnak, iratesomóval a kezükben, üres, vagy éhes gyomorral és folyton sóvárgó bánatos szívvel; mikor elhalad mellettük egy-egy közked veltségű ügyvéd, vagy bíró, lekapják a kalapjukat s egyenkint hajlonganak, ritkán csatlakoznak egymáshoz; az iroda érdekeit tartást követel s egyenkint szállingóznak hazafelé. A fiatalabbak az éretlenség szeleverdiségével lejtnek végig az utcán olyan garral, mintha a „Weisz contra Schwartz“-féle pörnél nem volna semmi fontosabb a világon, ellenben az éltesebbek reczignációval baktatnak, az aktákat kevebb hévvel szoritják a markukba, az utzasarkon egy-egy jó ismerőssel szívesen eldiskurálgatnak s nem vesznek rossz néven egy-egy szívtart.

— Haj, haj, most én is kinálhatnék mást, ha lett volna eszem. De fizkó koromban mire sem gondoltam, nem tudtam, hogy az évek szaporodásával növekednek az igények is. Most már késő... Néha, azt hiszem van mód... Talán egy főnyeremény, egy dráma... Azt mondják, Csepreghy is asztalos volt, Tóth Ede pedig könyvkötő inas; nos, én ügyvédi

irnok vagyok, mért ne irhatnék különb dolgokat...?

Igy buzdítgatja magát éveken át, mesterségesen élesztgetve magában a szunyadozó reménységet, mely sok év lepergése után erősen meghalaványul, de egy szikra marad mindig belőle. És ez egyetlen szikra el tud csalogatni egy élet unalmas, sivár hosszúsága alatt.

I.

Garabó János, keserüség közt lepergett 29 esztendő életét fölajánlja egy olyan ügyvéd számára, a ki havonkint legalább is 25 forintot fizet és nem dobja ki az embert minden kicsiségért, amint ezt megtette egy másik fiskális. Garabó, két esztendő előtt is, mikor a finánczruhát lehámozta magáról, roppant sok utánjárás után kapott „állás“-t.

A városban nyolczvanegy fiskális működött: Garabó kopogtatott mind a nyolczvanegy tekintetes ur irodája ajtaján; kaligrafikus írásának szépsége és munkareje miatt elbizakodván, arra a vakmerőségre vetemedett, hogy az első tiz ügyvédtől 35 frt havi fizetést kért s fölemelt fővel állt meg az iroda közepén, ami szokatlansága miatt visszatetszett.

Közömbösen, vagy hidegen fogadták, némelyik rövid kézmozdulattal utasította el, akadt olyan is, a ki haragosan összerándítván szemöldökét, így szólott:

— Kénytelen leszek öröket állítani az irodám elé, ön a harminczadik ma, aki alkalmatlankodik.

Garabónak reszketett az álla a bocsánatkérésnél.

— Menjen, menjen.

Hát jól van; elmegyek, nem kell azért az embert éppen kilöknö; de ezt az irodától jól messze, a tizedik háznál megrendezte elgondolni Garabó ur s amint tovább haladt a belváros népes, zajos utcáin, minden egyes ismerősének elpanaszolta baját.

— Az emberek nyomorultak és komiszak, — mondá s ököbe szoritotta kezét, tekintete tétovázva akadt meg lyukas czipőjén s szemhéja kivörösödött.

— A hitvány, hogy tekintélyt gerjeszsen, kész összetiporni egy szegény fiatalember önértetét. De az én önértetem nem fogja összetiporni... Nem engedem.

— Mit teszel?

— Mit? — kiáltá dühösen Garabó ur, ha térdén csuszva rimáncodik is, akkor sem megyek az irodájába.

Garabó ur egy teljes hétig gyűlölte a világot, az emberiséget és az életet. Szeretett volna mindenkit elkerülni, elbujni valahová, vagy sétálni folyton a ligetben a fák között, vagy a temetőben, ahol olyan kibékítő esőndesség van, vagy szeretett volna akár a pinczébe bujni, hogy ne lásson semmit, ne találkozzék senkivel, de egyetlen fölötté kényes színü — világos sárga — ruháját féltette a kopástól, aztán csatakos időben lyukas czipővel nem lehet temetőbe zarándokolni; olykor pedig bánatot érzett, hogy nem mehet az emberek közé s az ellenállhatlan vágy kikergette az utcára, keresni valamit, emberekkel érintkezni, ha csak futólag egy

kézszerítésre is; hallani valamit, szerencsés eseteket, a miken föllendül a szív és olykor kilincselni egyik másik fiskálisnál.

Néha költeményeket is irt és álmatlan éjjeleken a holdvilág fényénél szavalgatott önmagának. Irkálásának alaphangja volt: Az elhagyatottság és a bánat.

Garabó ur ugyanis, a mint lelki szemeivel megfigyelhette a gabalyodott társadalmat, azt a megrázó tapasztalatot merítette, hogy minden embernek van legalább egy barátja, a gazdag embernek pedig sok barátja van, még pedig vegyesen mindkét nemből, ellenben ő az egyetlen porember e kerek világon, ki eserből hagyva mindenkitől, egyedül áll, mint „a bükkfa a sivatag közepén.“ (Garabó urat lehetetlen arról meggyőzni, hogy a sivatag közepén idáig még nem látott bükkfát senki, még Vámbéri és Kunos Ignác sem.)

A következő napokon Garabó ur ismét megostromolta az ügyvédi irodákat, folyton olesóbban és olesóbban kinalva föl munkásságát; igényei végre a hatvanharmadik fiskális előtt leolvadtak nyomorult 20 frtra, de ily olesón sem alkalmazták.

Borzasztó napok voltak ezek. Minden nap egy-egy redőt vésett Garabó ur arcán, mindennap kevesebbet evett és többet filozofált, utóvégre hatalmas gyűlölet keletkezett szívében egy volt tanára iránt, azt mondta, ő az oka boldogtalanságának, mert igazságtalanul elbukatta a világtörténelemből.

— Tudják, miért buktatott meg? Azt kérdezte tőlem, mikor halt meg II. Kondrád bajor hercege.

— A középkorban, — felelém taláalomra.

(Folyt. köv.)

Debreczeni városi színház.

Folyószám 163. Bérlet 134. szám „B“

Ma, hetfőn márczius 13-án.

A vereshaju.

Népszínmű 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK:

Özv. Sajgóné	—	—	F. Csiga-házy
András	} fiai	—	Bartha István
Ferke		—	Rubos Árpád.
Boglár Ágnes	—	—	Kiss Irén
Zsófia, leánya	—	—	Szabó Irma
Keszeg Mihály	—	—	Fenyéri Mór
Bálint, a fia	—	—	Komjáthy J.
Koppancs Miska	—	—	Püspöky Imre
Szilaj Kata, unokája	—	—	F. Kállay L.
Veréb Jankó, árva fia	—	—	Sziklai Miklós
Szemes B. özv. menyecske	—	—	R. Serfőzy Zs.

Holnap, kedden márczius 14-én:

II. Rákóczy Ferencz fogsága.

Történeti színmű 5 felvonásban.

Kiadó és laptulajdonos:

Csokonai nyomda- és kiadó-részvénytársaság.

Felelős szerkesztő: Koncz Ákos.

Főmunkatárs: Ujlaki Antal.

Fővárosi szerkesztőségünk:

(szerkesztő: Kéry Gyula)

Budapesten, Üllői-ut 70. I. emelet 13.

Telefon: 59-14.



HALDEK

magnagykereskedése

József főherceg ő cs. és kir. fonsége udv. szállítója

BUDAPEST,

Károly-körut 9.sz.

Szállít 100 kilónként:

arankamentes

államilag ólomzárolt

Luczerna

magot

60 frt-

tól kezdve;

arankamentes

államilag ólomzárolt

lóhere-

magot

50 frt-

tól kezdve;

takarmány- répa-magot

eredeti

Oberndorfi,

eredeti

Mammuth,

eredeti

olajbogyó,

alaku

40 frtjával;

hazai

Oberndorfi

gróf Károlyi Alajos termése

37 frtjával;

takarmány-

czukorrépa

27 frtjával.



Több mint 50 év óta sikerrel használtatik!

Az

ESZÉKI SPITZER-KENŐCS

és az

Eszéki SALVATOR-SZAPPAN.

Valódi minőségben csakis mint eddig, ezenül is

ESZÉKEN, felsőváros

DIENES C. J.-féle

gyógyszerészetben

készül és megrendelhető.



Szeplőket

és

májfoltokat

valamint az összes

bőrtisztítálatlan-

ságokat

biztosan eltávolít.

1 tégely valódi Spitzer-kenőcs . . . 35 kr.

1 üveg valódi Spitzer-mosdóvíz . . . 40 "

1 drb. valódi Salvator-szappan . . . 50 "

1 doboz valódi lyoni rizspor 3

szinben 50 kr. és 1 frt.

1 tégely kézpaszta 60 kr.

FIGYELMEZTETÉS!

Csak akkor valódi, ha a fehérvörösleg be-

iglatott védjeggyel el van látva és kérésük a t.

közönség csakis DIENES-féle eszéki kenőcsöt és

szappant kérni.

2530
1899.

Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy a város székháza alatti 6. és 7. számú, eddig Schönberger Vilmos által bérelt bolthelyiség a számvevőségnek kitett s megtekinthető feltételek mellett az 1899. év április hó 1-től—1903. év május 1-ig terjedő időre az 1899. év márczius hó 22-én délelőtt 9 órakor a városháza nagytermében megtartandó nyilvános árverésen bérbe kiadatni fog.

Árverelni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át készpénzben bánatpénzül az árverelő bizottság kezéhez letenni.

Kelt Debreczen sz. kir. város tanácsának 1899. év február hó 27-én tartott üléséből.

90—2—2

A városi Tanács.

1835.
1899.

Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város Tanácsa közhírré teszi, miszerint a város tulajdonát tevő következő ingatlanok u. m.

1. a debreczeni 6620. sz. telekjegyzőkönyvben 1130. hrsz. alatt felvett csapó-utczai 3177. régi, illetve most Csonka-utczai 12. új sorszámú ugynevezett „Csürhész-ház” telek a rajta levő épületekkel;

2. az Ispotály-utczai 19. új sorszámú 218.6 □-ölet tevő telek, közgyűlési határozat alapján és értelmében **f. 1899. év márczius hó 22-én délelőtt 9 órakor** a városház nagytermében tartandó nyilvános árverésen eladatni fognak.

Az árverési feltételek a város számvevői hivatalában a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Árverelők tartoznak a közgyűlési megállapított kikiáltási árnak 10%-át az árverelő bizottság kezéhez letenni.

Debreczen, 1899. február 23.

87—3—2

Városi Tanács.

4711. sz.

Captol

bőrgyógyászattal foglalkozó tanárok és orvosok bizonyítványai szerint kitűnőnek talált

h a j v i z

mely a hajkorpát és az ebből származó hajkihullást biztosan megszünteti.

Dr. med. Eichhoff J.

Elberfeldben, bőrbetegségek különleges orvosának utasítása szerint készítette

FERD. MÜLHENS No. 4711. Köln.

Kapható valamennyi gyógyszerertárban, gyógyfü- és illatszer-kereskedésben.

90—2—2

A városi Tanács.

A nagyérdemű hölgyközönséghez!

Van szerencsém a nagyérdemű hölgyközönség becses tudomására juttatni, hogy bécsi bevásárlási utamból hazatérkezvén, a legújabb és legelegánsabb

párisi és bécsi modellkalapok

a nagyérdemű hölgyközönség szives megtekintésére állanak.

Szives pártfogásukat kérve maradtam

tisztelettel

Jungreisz Mari

női divatterme

a főpostával szemben.

240—2—1